



發現感動 *Touched and Inspired* e報

主編/沈茂忠 編輯/劉孟麗 美術編輯/盧秀禎 網頁維護/張珮珊

2010/09/01 **N0.18**

台灣有情的角落

文/兒童發展及行為科主任 郭煌宗

因為世界快速的變化，人心變得惶恐與浮躁，很多人過度追求表面的成就，因而陷入迷惘與缺乏信心！大約在7月8日下午接獲國際同濟會台灣總會廖秘書長的電話，得知自己獲選為「兒童守護天使」當時，心中除了驚訝，就是感謝，謝謝這個社會的肯定與信賴。然而，對於同濟會期待的2500字文稿，一時覺得沒有什麼靈感，就先放下了它。

由於受邀去高雄鎮北國小演講，我同時與發展遲緩兒童早期療育協會的花蓮與台東辦事處聯絡，商談有關年度的分享時間與內容，結果順利的在7月10-14日間完成約定，進行了高雄、台東、花蓮、宜蘭與南投等5處的環島巡禮。

7月10日一早，搭乘便利的高鐵來到高雄，陳安婷老師前來接我，前往學校的路上與她聊到如何才能得到可靠的產檢，因為她的朋友中竟然有人在正常的第一胎之後，第二胎雖然接受規律的產檢，仍然意外產下一個腦部異常的寶寶，令這位母親非常傷心與難過。

在6個小時的演講中，從聽眾專注的眼神與深刻的提問，我確實感受到老師們的熱誠。我在聽眾間發現了一個熟識的臉孔—南區自閉症家長協會許鈺玲會長，她雖然坐得遠，但是手上的筆沒有停過，她的認真讓我有些懷疑自己是否真講了那麼多重要的話？每個休息時間，除了一些老師以外，許會長也會過來與我聊一下南台灣自閉兒家長，這個由她（他）們共同發心成立的團體已集合了500多個家庭。她時而提問，時而分享，話題幾乎都是協會的家長與孩子，真是一個用心的人啊！

當天晚上我就到了台東，與台東早療協會的同仁進行分享，晚餐是大家各自帶來的食物，雖然簡單，但也特別溫馨。我們分享的話題就從「社工員如何與醫師互動」開始，在淚水與歡笑中深談到凌晨1點。深夜回到早療朋友碧華與阿寶兄山上的家，走在漆黑的小徑，看到了幾盞明亮的燈，心頭暖洋洋的。我想，主人一定先來等了一陣子，而且從室內的佈置推想，主人為了我的到來，應該是幾天前就開始準備，花費了許多心思。

11日一早，碧華就上山來了，淺淺深深地談了一些生命的話題，特別是阿寶媽媽的生命故事與碧華在婆媳關係上點點滴滴細膩的用心，我覺得這真是一個非常不容易的歷程。雅平接著也來了，與我一起享用碧華費心準備的早餐，也分享了她在工作上的擔憂。她雖年輕，但是對身邊同仁卻能以成熟而細心的態度相待，在不穩定的氛圍中努力著。其後，阿寶兄上山為大家準備了中餐，美燕與永盛夫婦下午也帶著孩子來到山上，閒談中，太陽不知不覺下山了，晚餐時刻，夫妻倆快樂的分享他們對推動偏遠地區教育的想法。

這天傍晚，家人開車追上了我的行程，隔天我與家人來到豐濱路上的的民宿（宜玲與阿甸的細心推薦），在視覺上享受了花東最美的藍海與海邊最沒有光害的星空。這個簡單的夜與熟悉的海，醫治了全家半年來工作與生活上的疲倦。

12日，我們到了花蓮，與美瑗、慧萍共享一個寧靜的午茶時光，傍晚則與花蓮的早療同仁共進晚餐，心中有著滿滿的幸福。其後，請小丸子帶我到慈濟醫院，探望美瑗病中的孩子（她有Aicardi症候群，正以持續性正壓協助呼吸）。在病房看到了美瑗疲倦的面容，覺得她和孩子在過去的20年一起進行了一段超越別人千倍的辛苦工作，也在生活中不知不覺地成爲共同修行的好朋友了。

13日一早，我與同仁就在花蓮的會館，在「早療的預防工作如何開始？」中開展了互動。花蓮的同仁在工作上比較不順利，因此話題一直圍繞在「預防」打轉，最後才回到相關的計畫。這個台灣早療的家有些簡陋，但是人人都很認真，今年特別感受到她們溫和中的自信，其中有幾位年輕的實習同仁竟然也進到了分享中的某一個深度，真令人安慰。美瑗雖經歷整晚照顧舒安的疲憊，仍然陪著同仁全程參與，由此可以看出她堅忍的意志。

14日，經過蘇花公路的清水斷崖，我們來到宜蘭，直接去宜蘭特教資源中心拜訪宜忠主任和碧玉老師，談宜蘭學前特教的服務，言談之中感受到兩位深耕宜蘭的特教前輩不只是兢兢業業，當說起他們深刻的期待與作法時，眼神中更散發出豐富的情感。傍晚與微龍教育基金會的同仁進行行政工作的討論與交接，雖然相對繁瑣，但是大家仍然在有限的時間中完成了。深夜，我與家人開車從宜蘭回到台中，一方面是完成了自己的「假期工作」，一方面也與家人一起經歷了「工作假期」。

這一趟環島行程，給別人的明顯多於給家人，但是去關心一群需要關心的朋友和一群社會志工，對我來說是行有餘力；另一方面，我也與家人，特別是孩子，共同經驗了台灣有情的角落！

回想同濟會的委員爲了選拔「兒童守護天使」而來台中拜訪時，雖然是第一次見面，但評鑑過程認真，一點都不馬虎，心中有些感觸與感動。希望在台灣的土地上，大家都能維持著這種對生命簡單的信心，將對人的關懷、對孩子與家庭的用心，長長久久的傳承下去！



對人的關懷、對孩子與家庭的用心，我將長久傳承下去



得獎對於發展遲緩兒早期療育團隊是肯定，也是鼓舞

[回到電子報首頁](#)